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Între cercetătorii români de după 1900 angajati pe tărîmu l culegerii, conservării şi 
popularizării materialelor de cultură populară, Ion Muşlea, ocupă un loc de seamă. 
Activitatea sa de peste 40 de ani în domeniul folcloristicii, a însemnat un nou mod de 
abordare a valorilor etnofolclorice, o nouă conceptie asupra modului de cercetare a 
realitătilor satului, păstrătorul acestor valori, precum şi un cadru clarificator al multi
plelor şi complexelor probleme ale domeniului. 

in acelaşi timp activitatea sa se leagă de constituirea Arhivei de folcfor a Româ
niei, care preconiza colecţionarea materialelor de cultură populară, nu numai pentru a 
fi publicate, cum făcuseră numeroşi folcloristici pînă atunci, ci în mod deosebit pen
tru a putea fi depozitate, conservate şi puse la dispozitia cercetărilor teoretice ş i siste
matizărilor. Prin înfiintarea acestei institutii s-a asigurat culegerea şi publicarea fol
clorului românesc la nivelul celor mai înaintate tări europene în această privinţă. Tot 
gratie muncii neobosite în acest domeniu a lui Ion Muşlea, au văzut lumina tiparului 
cele şapte volume ale Anuarului Arhivei de folclor, care înmănunchiază studii de cer
ll1 valoare ştiintifică ale unor valoroşi cercetători şi oameni de ştiinţă . 

Cel de al zecelea copil al familiei Candid şi Ecaterina Muşlea, în persoana cerce
tătorului şi folcloristului Ion Muşlea s-a născut la 29 septembrie 1899 în Şcheii Bra
şovului. În anii copilărie i petrecuţi la Şchei şi Rodbav, localitate de obîrşie a părinti
lor, ia contact cu viata de la tară, profund ancorată în griji şi necazuri, dar în acelaş i 
timp învăluită în straie de mister, în tainice manifestări ale spiritului uman. Încă din 
tinereţe face dovada unor valeităti literar-artistice, astfel "în clasa a VI-a prezintă la 
Societatea de l ectură a Gimnaziului din Braşov o schită inspirată din viata satului 
Rodbav, probabil o amintire din timpul vacaneti petrecute în casa bunicilor"'. Schita 
literară era inspirată din viata plină de superstiţii a satului şi era intitulată "Caprele 
Sonoaiei"2• Cu toate că viata la tară nu l-a impresionat în mod deosebit3, totuşi ceva 
în a existat în această lume mirifică care şi-a pus amprenta asupra tînărului. Numai 

1 Ion Taloş, Ion Muşlea - cercetiiri etrwgrafice şi de folclor, voi. I, Bucureşti, Editura Minerva, 
1911, p. vn. 

2 Ion Muşlea, ContribuJii la cunoaşterea mişciiriifolcloristice romllneşti între anii 1925-1965, 
în "Anuarul de Folclor", voi. I, 1980, p. 7 

3 Ibidem, p. 6 
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aşa se explică aparitia în marele cotidian Gazeta Transilvaniei a unui articol "Obice

iuri de nuntă" scris la numai 13 aru4
• Mişcat probabil de "bogătia ritualului cu care 

s-a desfăşurat nunta aceea tărănească"5 şi Ia îndemnul tatălui său a aşternut pe hîrtie 

cîteva din obiceiurile văzute. 
Studiile superioare le începe Ia Iaşi în 1918 ca student în medicină, pentru ca să 

treacă curînd Ia Facultatea de litere din Bucureşti. În toamna lui 1919 răspunzînd 
apelului de a "popula Universitatea Daciei Superioare" a trecut la Cluj unde şi absol

vă în 1922. în timpul facultătii nu are preocupări deosebite pentru studierea folcloru

lui "nu exista un curs special de folclor, care l-aş fi audiat cu sigurantf'6, dar în "suf

letul lui se aşează un strat destul de solid de cultură populară"7 fapt ce-i permite spe

cializarea la Paris în cercetări folclorice ca membru al şcolii române din Franta, con

dusă pe atunci de Nicolae Iorga. Aici se ocupă exclusiv cu studiul folclorului şi pu

blică primele contributii în domeniu8• Audiază cursurile unor profesori celebri pre

cum Joseph Bedier, J. Vaillant, Andre Mazon şi desigur Mario Roques "profesorul 

de românească" care "avea un dar specific frantuzesc de a vedea lucrurile, dar, de a 

căuta să lămurească începuturile interesului pentru literatura noastră populară, în spe

cial preocupările folclorice ale lui Alecu Russo, Vasile Alecsandri'>9. 

În 1925 Ion Muşlea se întoarce în ţară şie numit bibliotecar Ia Biblioteca Univer

sitară din Cluj al cărei director avea. să fie din 193510. Acceptă din anul următor invi

taţia lui Romulus Vuia de a lucra după amiază Ia Muzeul etnografic al Ardealului pî

nă în 1929 cînd "am plecat, deoarece după opt ceasuri pe zi la biblioteca şi Ia muzeu 

nu-mi rămînea timp suficient să lucrez şi pentru mine"11• Îşi susţine în 1927 Ia Uni

versitatea din Cluj doctoratul cu monografia "Obiceiul junilor braşoveni" - prima te

ză de doctorat din România în etnografie şi folclor. Este recunoscut în 1961 de Mi

nisterul Culturii ca doctor în ştiinte. 
Cu sprijinul financiar al Ministerului Anelor, Ion Muştea pleacă în vara anului 

1928 într-o lungă călătorie de studii în centrul şi nordul Europei. în acest răstimp ia 

contact cu marile arhive de folclor din Copenhaga, Abo şi Oslo, vizitează mari mu

zee etnografice la Brîno, Helsinki, Berlin, Hamburg, K(iln, Base! şi Budapesta. 

La întoarcerea în Jară din acest periplu documentar propune print-un memoriu 

înaintat Academiei române prin mijlocirea lui Sextil Puşcariu, înfiintarea la C luj a 

Arhivei de folclor. După lungi dezbateri tergiversate probabil datorită stării materiale 

precare, Academia în Sesiunea generală din 26 Mai 1930 aprobă înfiintarea Arhivei 

de folclor a cărei coordonare îi este încredinţată lui I. Muşlea, apreciat de Academie 

4 Ibidt!m, p. 7 
5 Ibidem, p. 6 
6 Ibidt!m, p. 8 
7 Ion Taloş, op. cit., p. Vll 
1 Ion Muşlea, La cheval mervei/leaux dans le po.esie populaire, Paris-Bucarest, 1924, 

Tipografia Vă.lenii de Munte; Idem, IA mort-mariage unt particularitl du folk/or ba/Jcaniqut!, 

1925. Tipografia Vălenii de Munte. Tot la Paris a început să lucreze Ia un studiu intitulat "Lt!nort! 

la rom4nl' la care a renun\aL 
9 Ion Muşlea, op. cit., p. 9 
10 Jbidem, p. 47 
11 Jbidem, p. 10 
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"ca un tînăr specializat în acest domeniu prin laborioase cercetări în ţară şi străină
tate"12. 

După o activitate pusă în slujba salvării valorilor culturii noastre populare I. Muş
lea a trecut în nefiintă Ia 27 iulie 1965 Ia numai 67 de ani în urma unei boli de inimă. 

Înfiinţarea Arhivei de folclor a demonstrat deosebitul interes al Academiei Româ
ne purtat folclorului, lucru ce a făcut ca un enorm material care zăcea necunoscut în 
popor să fie scos Ia lumină, organizat, sistematizat şi publicat. De la declanşarea acti
vităţii Arhivei coordonatorul acesteia îşi propune o seamă de principii metodologico
organizatorice, care să contribuie Ia culegerea sistematică a materialului din teren. 
Astfel a lansat un "Apel către intelectualitatea satelor" 13 prin care le solicita trimite
rea de materiale folclorice pe care le aveau culese şi să se angajeze să răspundă la 
chestionarele ce le vor primi axate tot pe teme de folclor. În acelaşi timp a depus 
eforturi în vederea formării de tineri, pregătiţi pentru exploatarea din punct de vedere 
folcloric a unor regiuni din care s-a cules pînă acum prea puţin material: Basarabia, 
Dobrogea, şi anumite părţi din Ardeal 14

• Paralel cu activitatea de culegere şi conser
vare a materialului folcloric începe ş i activitatea de publicare a acestuia. Astfel sub 
patronajul Academiei Române şi coordonarea lui I. Muşlea are loc publicarea Arma
rului Arhivei de folclor ca o continuart a colecţiei "Din viata poporului român" ajun
să la al 40-Iea volum. Conţinutul Anuarului este structurat pe studii şi cercetări de te
ren, culegeri de cîntece, balade, snoave, descîntece, prectici magice, obiceiuri etc., 
recenzii şi o bibliografie amănunţită a literaturii folclorice a anului. În acest mod 
Anuarul căuta să devină cea mai cuprinzătoare şi mai reprezentativă publicaţie a fol
clorului românesc15. Din primul număr sînt expuse scopul şi obiectivele Arhivei şi 
Anuarului şi desigur planurile de perspectivă, între care se distinge "alcătuirea unui 
Atlas folcloric, menit să arate reprezentarea geografică a motivelor16. 

Încercînd să desluşim coordonatele majore ale cadrului ideatic cuprins în paginile 
Anuarului se poate conchide că asistăm Ia inaugurarea unei noi etape cu un sporit 
grad de ştiinţificitate în cercetarea folclorului românesc. Astfel "se pune definitiv ca
păt perioadei diletantismului folcloric din România care ca toate celelalte specii de 
diletantism a dăinuit prea mult" 17• După cum remarca şi Mircea Eliade se încheie o 
perioadă tristă a amatorismului, o perioadă în care mii de oameni au adunat şi au ti
părit şi foane puţini şi-au pus problema metodei, a instrumentului de cercetare, dar 
licăreşte Ia orizont prin constituirea Arhivei de folclor şi a Anuarului o nouă etapă ce 
poate depăşi stadiul de pasiune în lungul drum spre ştiinţă 18• în consecinţă simpla 
adunare de material, în absenţa metodelor ştiintifice şi critice nu duce nicăieiri. Cele 
şapte volume ale Anuarului au reuşit să concentreze studii ale celor mai de seamă 

12 "Societatea de Mîine", nr. 9, I 932, p. 182 
13 "Anuarul Arhivei de folclor", voi. I, 1932, p. 6 
14 lbidem 
1s Ibidem, p. 6 
16 Ibidem 
17 M . Eliade, Arhiva de folclor îo "Vremea", nr. 414 din I 7 noiembrie 1935 
11 lbidem 
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cercetători ai folclorului românesc din acel timp: Artur Gorovei, Petru Caraman. P. V. 
Ştefănucă, Tatiana Găluşcă, T. German, I. Diaconu, V . Scurtu s.a. Au fost în acelaşi 
timp impulsionati în activi tatea de cercetare şi mai tinerii: D. St. Petrutiu, Ghe. Pave
lescu, Ion Mărcuş s.a. Cu regret trebuie însă să amintim că unii specialişti ai dome
niului precum Ovid Densuşianu, Tache Papahagi, N. Cartojan, G. Vîlsan s.a. au refu
zat colaborarea, fie din modestie, fie că valoarea noii publicatii nu i-a putut convinge. 
Credem însă că această necolaborare din partea unor personalităti poartă amprenta 
unor orgolii. Astfel relatează I. Muştea "Ov id Densuşianu mă privea ca pe un uzur
pator, D. Gusti ca pe un om care se vîră în problemele lui sociologice în care cuprin
dea şi folclorul, Caracostea şi Silviu Dragomir mă " lucrau" în Seqia de literatură de 
cîte ori se ivea prilejul" 19• Domnea în acelaşi timp o suspiciune aparte asupra mate
rialelor publicate în Anuar sub pretext că ele nu ar fi conforme cu realiatea. Un ase
menea moment s-a declanşat cu ocazia publ icării studiului doameni Tatiana Găluşcă 
" Mocanii. Un joc dramatic al românilor din Dobrogea"20

• La propunerea lu i Cara
costea s-a constituit o echipă care a cercetat pe teren con1inutul materialului publicat. 
În urma anchetei raportul întocmit de Ghe. Vrabie este defavorabil " nu s-a putut în
registra nimic din existenta unui joc dramatic popular. Este drept am găsit pretutin
deni elemente simple ca o baladă ce se cîntă pe infinite variatii melodice ea fiind de
seori înso\ită de un dans, un joc popular denumit "moeănaşi i"21 • Prin anii '60 Cara
costea regreta neîndreptătirea făcută lui I. Muşlea în 1946, graţie unor informatii ten
denţioase, apreciind piesa ca o dramă autentică demnă de a fi publicată. Şirul " lucra
tiunilor" a culminat cu cererea insistentă a d-lui Caracostea în Sectia de literatură, a 
Arhivei de folclor, în capitală, pe motiv că "cele şapte volume ale Anuarului au fost 
publicate sub directa conducere a Academiei" ş i că "vremurile de azi cer instrumente 
de lucru modeme şi metode noi ". Cum era şi firesc această stăruintă nu a avut efect. 
Arhiva de folclor a dăinuit pe mai departe la Cluj, ea fiind o creatie a Clujului ş i cu
prinde mai cu seamă material din Ardeal. 

Lăsînd la o parte aceste "lucraţiuni" şi polemici sterile lipsite de orice constructi
vism vom consemna că în cele şapte volume_ ale Anuarului au fost publicate lucrări 
de certă valoare ştiin\ifică, ale unor prestigioşi cercetări ai domeniului, ale unor oa
meni ce s-au apleceat cu har şi în\elepciune în munca de salvare a marilor valori ale 
neamului - valorile folclorice. Mai mult am spune Anuarul a reuşit să declanşeze şi 
polemici consctructive axate pe probleme de natură ştiintifică. Astfel studiul savantu
lui ieşean P. Caraman "cîntecul gerului "22 a declanşat celebra polemică dintre el şi D. 
Caracostea. 23• 24 

Cît priveşte continutul studiilor ce fac obiectul celor şapte volume ale Anuarului 
am putut decupa c inci pachete de problematici. În primul rînd lucrările cu caracter 

19 J. :vtuşlca, op. cit., p. 26 
20 "Anuarul Arhivei de folclor", voi. VII, 1945, p . 12-34 
21 I. Muşlca, op. cit., p. 20 
22 "Anuarul Arhivei de folclor" voi. I, 1932, p. 83- 97; voi. li., 1933, p. 2 1-88 23 O. Caracostca, Balada crivd/ului, în "Revista funda\iilor regale", 1943, nr. 8, p. 264-292 
2' /\ se vedea şi studiul lui Iordan l):1c1u: Celebra co11trovenă dir1tre /J. Caracostea .~i 

/' . Carama11, în "Anu:m1l Arhi"ei d<.: rolelor", voi. VIII- XI, "tlitura Academiei Române, !'NI. 
p 123 134. 
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monografic reprezintă contribuţia cea mai de seamă a publicaţiei. Ele sînt semnate de I. Muşlea, P.V. Ştefănucă, Emil Petrovici, s.a şi cuprind un foarte întins spaţiu geografic: Biharul, Ţara Caşului, Almăjul, Valea Nistrului de Jos etc. (vezi Anexa I.). De mare importanţă şi de mare greutate informaţională sînt şi studiile de istoria folclorului ş i folcloristicii, care semnalează preocuprăi în domeniu ale cercetătorilor români, dar şi a celor străini despre folclorul românesc (vezi Anexa Il). în acelaşi timp pot fi remarcate şi studiile despre cronologizarea şi geneza baladei populare la români, precum şi a diverselor variante ale snoavei despre "femeia necredinciaosă" (Anexa IIl). Nu lipsesc nici lucrări de folclor comparat, teatru, obiceiuri şi credinţe la români (Anexa IV.V). 
O privire critică aspura fiecărui pachet de studii va face obiectul unui amplu comentariu viitor. 
În continuarea studiului prezentăm c inci anexe care cuprind conţinutul Anuarului (a celor şapte volume) structurat pe problematicile abordate. 
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MONOGRAFII FOLCLORICE 

!. Ion Muşlea, CercetiJrifolclorice în Ţara Darului, A.A.F., I, 1932 
2. Petru Ştefănucă, Folclor din jude/ul Ldpuşna, A.A.F., II, 1933 
3. Emil Petrovici, Folclor din Valea Almăjului, A . .A.F., m, 1935 
4. Petru Ştefănucă, CercetiJrjfolclorice în Valea Nistrului de Jos, A.A.F., IV, 1937 
5. Emil Petrovici, Folclor de la moţii din Sci!rişoara, A.A.F. , V, 1939 
6. Emil Petrovici, Note de folclor de la românii din Valea Mlavei (Sîrbia), A.A.F., VI, 1942 
7. Vasile Scurtu, Cerceti!rifolclorice în Ugocea romdneasciJ, A.A.F., VI, 1942 
8. Ioan Pătrul, Folclor de la românii din Sîrbia, A.A.F., VI, 1942 
9. Gheorghe Pavelescu, Cerceti!ri folclorice în sudul jude/ului Bihor, A.A.F., Yll, 1945 

Notă: Am folosit în prezentele anexe prescurtarea A.A.F. pentru Anuarul Arhivei de folclor. 

ISTORIA FOLCLORULUI ŞI FOLCLORISTICII 

1. Ion Muşlea, Academia Română şi folclorul, A.A.F., I, 1932 
2. Vasile Bogrea, Trei probleme folciorice şi aspectul lor romdnesc, A.A.F., I, 1932 
3. Artur Gorovei, "Sezi!loarea". Povestea vieţii unei reviste de folclor, A.A.F., I, 1932 
4. Ion Breazu, Jules Miche/,et şi folclorul romanesc, A.A.F., II, 1933 
5. Bogdan Duică, Inei! un folclorist saxo-român, A.A.F., II, 1933 
6. Ion Muşlea, Ion Bianu şifolclorul nostru, A.A.F., m, 1935 
7. Silviu Dragomir, Scriitori raguzani şi refrenul colindelor noastre, A .A.F., IV, 1937 
8. Ion Muşlea, Ovid Densuşianu folclorist, A.A.F., V, 1939 
9. Ion Breazu, Versuri populare în manuscrise ardelene vechi, A.A.F., V, 1939 

10. David Proclan, Vesuri contemporane despre riiscoala lui Horea, A.A.F., VI, 1942 
11. Petru V. Ştefănucă, O familie de povestitori din Iurceni ( Basarabia). A.A.F., VI, 1942 
12. Ion Mărcuş, PreocupiJri folclorice ale teologilor sibieni în anii 1871- 1907, A .A.F., VI, 

1942 
l 3. Elisabeta Nanu, Un manuscris cu irol.i al lui Picu Pătruţ, A.A.F., VI, l 942 
14. Art ur Gorovei, M. Casier şi folclorul romanesc, A.A.F., VII, 1945 
15. Enea Hodoş, Din activitatea mea de folclorist, A.A.F., VIl, 1945 
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POEZIA POPULARĂ, BALADA ŞI SNOAVA 

1. Petru Caraman, Contribu/ii la cronologizarea şi geneza baladei populare la Romani. 
Partea 1 Cronologizarea, A.A.F., I, 1932 

2. Petru Caraman, Contribu/ii la cronologizarea şi geneza baladei populare la Romani. 
Partea a 1/-<J Geneza, A.A.F., Ir, 1933 

3. Ion Muşlea, Variantele romtineşti ale snoavei despre femeia necredincioasa, A .A.F., II, 1933 
4. Ion Muşlea, Alte variante româneşti despre femeia necredincioasll, A.A.F., ID, 1935 
5. Romulus Todoran, Poezii populare într-un manuscris ardelean di,r, 1831, A.A.F., VIl, 1945 

LUCRĂRI DE FOLCLOR COMPARAT, TEATRU POPULAR 

I. Vasile Bogrea, Musca Columbaca În lradiJia noastrti populara şi isloricti, A.A.F., I, 1932 
2. Ion Diaconu, Psihologie şi creaJie popularii, A.A.F., ID, 1935 
3. Dumitru Şt. Petru\iu, "MironosiJele" o dram4 religioasd din /inului Stiliştei, A.A.F., IV, 

1937 
4. Nicolae Smochină, Din literatura popularll a Romtinilor de peste Nistru, A.A.F., V, 1939 

OBICEIURI, CREDINŢE ŞI RITUALURI MITO-MAGICE 

I. Ştefan Paşca, Nume de botez în Ţara Ol/ului. Obiceiuri şi tradiJii, A.A.F., I , 1932 
2. Nicolae Drăgan, Cuvinte şi obiceiuri, A.A.F., II, 1933 
3. Valeriu I. Bologa, Raportul din 1756 al unui chirurg despre credinJele Romtinilor asupra 

moroilor, A.A.F., III, 1935 
4. Tiberiu Morariu, Contribu/ii la aprinderea 'Jocului viu" în Ardeal, A.A.F., IV, 1937 
5. Ion Muşlca, Materialele pentru cunoaşterea răspîndirii 'Jocului viu" la români, A.A.F., 

IV, 1937 

6. Traian Gennan, Tovdrti.şiilefeciorilor romtini de crticiun În Ardeal, A.A.F., V, 1939 
7. Gheorghe Pavclescu, Pasllrea suflet, A.A.F., VI, 1942 
8. Tatiana. Găluşcă, "Mocanii" un joc dramatic al românilbr din Dobrogea, A.A.F., VII, 1945 
9. Ion Mu.şlca, Practici magice şi denumirea lbr în circularele episcopeşti de la începutul 

veacului trecut, A.A.F., Vll, 1945 
I O. Gheorg.he Pavclcscu, Despre paslirea suflet, A.A.F., VD, 1945 
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LE FOLKLORISTE ION MUŞLEA 
ET L'ANNUAIRE DE L'ARCHIVE DE FOLKLORE 

Resume 

Le XX-eme siecle apporte dans l'elude du fol.lclore au plan intemational une nouvelle dir6clion 

canlonnee autour de l'idc!e d'archive folklorigue, institut.ion gui a comme bul d'abriler Ies maleriaux 

de culture populaire. 
De telles archivcs ont 6te fondc!es en: Finlande, la Sue<le, l'Allemagne, l'Estonie, en Grece el 

d'autres pays, gui meltenl a la d isposition des chercheurs de la lh6orie dans ce domaine et la syste

matisat.ion d'un riche matcr1cl. 
En Roumanie, la fondation de l'Archive de folk.lore est li6e a l'activite du chercheur Ion Muşlea, 

l'un des plus importanls el prolifigues folklorisles roumains apres l 900. 

Cel ouvrage concerne l'activite deployc!e par Ion Muşlea pour fonder l'Archive de folklore en 

Roumanie. On souligne, en mcrne temps, ses me rites incontestes dans le cadre de la rechcrche 

e thno-folklorigue roumaine . . Les resultatst de ses recherches sur le terrain ont fait l'objet de 

nombreuses etudes publiees dans l'Annuarie de l'Archive, publicalion gui a comme mentor spiritucl 

et coordonateur Ion Muştea. . 
L'Annuarie paraisse sous Ic patronnage de !'Academie Roumaine, depuis 1932 jusgu'en 1945 ci 

comprend des etudes chercheurs tcls gue: P.V. Ştellnuca, Emil Petroviei, Vasile Bugrea, G. Bog

dan Duică, Silviu Dragomir, Petru Caraman, N. Dragan etc. Les etudes font l'objcl d'unc large pro

blematique qui comprcnd des monographies folkloriqucs, <lcs coutumcs, des croyanccs magico rcli

gicuscs etc. 




